Методические рекомендации для ОУ Краснодарского края
о преподавании иностранных языков в начальной школе 

в 2008 – 2009 учебном году
Начало обучения иностранному языку приходится на второй год обучения ребенка в школе. Наблюдения физиологов, психологов и педагогов показывают, что среди младших школьников есть дети, которые в силу индивидуальных психофизиологических особенностей трудно адаптируются к школьным условиям, лишь частично справляются (или не справляются совсем) с режимом работы и учебной программой.

Анатомо-физиологические процессы, происходящие в младшем школьном возрасте, настолько тесно связаны с духовной жизнью, формированием сознания и здоровьем, что в значительной степени влияют на будущее человека. В организме ребенка совершаются сложные, бурные и противоречивые процессы, которые на всю жизнь определяют функционирование важнейших систем. Именно поэтому нужно помочь ребенку создать оптимальную физиологическую адаптацию, которая впоследствии проявится в легком преодолении младшими школьниками социально-психологического адаптационного периода в начальной школе, а значит, положительно скажется на усвоении учебного процесса. Кроме того, важно не допустить развития у второклассников нарушения адаптационных процессов в условиях обучения и тем более проявления школьной дезадаптации. 

В процессе становления личности существуют особо важные узловые моменты, практически неизбежны для каждого ребенка, приуроченые к определенным возрастным периодам и получившие название возрастных кризисов. Наиболее важные кризисные изменения приходятся на возрастные промежутки от двух до четырех, от семи до девяти и от тринадцати до шестнадцати лет. В эти периоды происходят существенные изменения в организме: быстрая прибавка в росте, изменения в работе сердечно-сосудистой, нервной, дыхательной и других систем, что приводит к появлению необычных внутренних ощущений (повышенная утомляемость, раздражительность, перепады настроения и пр.). При этом даже практически здоровые дети начинают болеть и проявляют излишнюю ранимость. В эти периоды происходят значительные изменения в характере (дети начинают проявлять упрямство, непокорность), неадекватные изменения в самооценке ("Дома я хороший, в школе меня ругают – я плохой" или наоборот). Важно поэтому дать четкие критерии оценивания учебной деятельности на уроках иностранного языка. Балльное оценивание (отметкой) знаний иностранного языка целесообразно вводить с момента ввода отметки по всем учебным предметам.

Ко второму классу обучения у ребенка уже должна проявляться познавательная активность, направленная в основном на свойства и закономерности предметного мира. Поскольку у младшего школьника опосредованное запоминание лучше механического, наглядно-образное мышление является ведущим, методика изучения иностранного языка должна учитывать указанные особенности. 

Ко второму классу у ребенка появляется способность к сосредоточению внимания в течение 30 – 40 минут при достаточно разнообразной деятельности. При однообразии деятельности длительность сосредоточенного внимания значительно сокращается. Именно поэтому на уроках иностранного языка должна происходить постоянная смена видов деятельности.

Поскольку современная начальная школа перешла на личностно ориентированную модель, урок иностранного языка также должен подчиняться главной цели – развитию личности младшего школьника. Процесс изучения иностранного языка должен стать осознанным (ребенок должен понимать смысл своей деятельности на данном уроке), мотивирующим (интересным, игровым, актуальным и т.п.), опираться на самостоятельную деятельность младших школьников, индивидуализированный (с учетом личностного опыта ребенка).
Умение грамотно обучать общению на иностранном языке младших школьников, которые не вполне владеют коммуникативными умениями на родном языке, – задача весьма нелёгкая, но ответственная. Любовь к предмету в этом возрасте тесно связана с ощущением психологического комфорта, радости, потребности и готовности к общению, которые создает учитель на уроке.

На первом году обучения начинается коммуникативное речевое развитие учащихся. Устное начало позволяет продвигаться быстрее, что создает более высокую мотивацию к изучению иностранных языков, и позволяет разделить трудности звуковой и графической сторон нового для школьников языка, отодвигая чтение на более позднее время.

Успех обучения и отношение учащихся к предмету во многом зависят от того, насколько интересно и эмоционально учитель проводит уроки. Конечно, в процессе обучения иностранным языкам учащихся младшего школьного возраста большую роль имеет игра. Чем больше игровых приемов, наглядности использует учитель, тем интереснее проходят уроки, тем прочнее усваивается материал.
На первой ступени обучения (во 2 – 4 классах) реализуются следующие цели: 

- способствовать более раннему приобщению младших школьников к новому для них языковому миру в возрасте, когда дети не испытывают психологических барьеров в использовании иностранного языка как средства общения; формировать у детей готовность к общению на иностранном языке и положительный настрой к дальнейшему его изучению;

- сформировать элементарные коммуникативные умения в четырёх видах речевой деятельности (говорении, аудировании, чтении, письме) с учетом речевых возможностей и потребностей младших школьников;

- ознакомить младших школьников с миром зарубежных сверстников, с зарубежным песенным, стихотворным и сказочным фольклором и с доступными детям образцами детской художественной литературы на изучаемом иностранном языке;

- приобщить детей к новому социальному опыту с использованием иностранного языка за счёт расширения спектра проигрываемых социальных ролей в игровых ситуациях, типичных для семейного, бытового, учебного общения, формировать представления о наиболее общих особенностях речевого взаимодействия на родном и иностранном языках, об отвечающих интересам младших школьников нравах и обычаях стран изучаемого языка;

- формировать некоторые универсальные лингвистические понятия, наблюдаемые в родном и иностранном языках, развивая при этом интеллектуальные, речевые и познавательные способности учащихся.

Цели, стоящие перед предметом «Иностранный язык», должен решать методически грамотный учитель, придерживающийся современного коммуникативно-когнитивного подхода к обучению иностранному языку, знающий психолого-педагогические особенности учащихся младшего школьного возраста. Начиная обучение со 2-го класса, очень важно, чтобы процессы воспитания и развития учеников шли в русле современных методик.
При выборе программ и учебников для начальной школы следует руководствоваться Федеральным перечнем учебно-методических и методических изданий на 2008/09 учебный год (опубликован в «Вестнике образования России» №2, 2008 г.).
Учитель, начинающий работать по УМК, которые рекомендованы для использования в учебном процессе, должен основательно познакомиться с теми теоретическими положениями, которые лежат в его основе. Только в случае согласия с подходами авторов, он останавливает свой выбор на соответствующем УМК, что особенно важно, так как каждый из включенных в перечень УМК опирается на различные авторские концепции, принципы, теоретические положения, которые определяют стратегию и тактику обучения языку не только во втором, но и в 3 – 5 классах. Учитель, исходя из своих особенностей и возможностей учащихся, должен творчески подходить к процессу обучения, но творить внутри УМК, не нарушая его принципов.
Для соблюдения методической преемственности желательно обеспечить плавный переход детей с одной ступени обучения на другую, избегая потерь уже сформированных умений и как можно меньше травмируя детей. Легче этого достичь, если на протяжении всего курса обучения иностранному языку придерживаться единой стратегии обучения, обеспечивающей четкое формулирование и достижение целей обучения на каждой ступени при взаимодействии между ними.

При проведении занятий по иностранному языку (2 – 4 кл.) предполагается деление классов на две группы: в городских учебных заведениях при наполняемости 25 и более человек, в сельских – 20 и более человек. При наличии необходимых средств возможно деление на группы классов с меньшей наполняемостью.
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